

致敬生命 牢记安全

我市组织160余名教师开展生命安全教育培训

本报讯(记者熊大平 通讯员蒋李明)“艾滋病毒(HIV)和艾滋病(AIDS)分别是什么”“HIV是怎样破坏人体免疫系统的”……9月21日,在全市中小学教师生命安全教育培训会上,来自汉阳区教学研究培训中心的严俊以《预防艾滋病》为主题的生命安全教育课,以看图猜字的游戏导入,课堂气氛活跃,

学生参与度高,效果良好。这也是此次培训会的重要课例展示,受到培训教师的一致好评。

此次培训是教育系统“人才服务月”系列活动之一,旨在提高教师生命安全教育教学能力,让学生学会尊重生命、珍爱生命,树立生命安全意识,掌握必要的安全知识与技能,是学校教育的

重要任务,也是素质教育的必然要求。从2014年春季开始,我市中小学正式将《生命安全教育》纳入地方课程计划并组织实施,每周一个课时。

据悉,现行的《生命安全与健康教育进中小学课程教材指南》主要涉及健康行为与生活方式、生长发育与青春期保健、心理健康、传染病预防与突

发公共卫生事件应对、安全应急与避险等5大领域30个核心要点。全市160余名教师参加了为期两天的培训,涉及家校共育,夯实生命健康安全教育课程建设,共同促进学生身心健康发展的课题,也涵盖了生命安全教育教材教法指导,助力老师激发兴趣引导高效课堂。

温泉中学:新生教育聚焦国防

本报讯(记者熊大平 通讯员陈漫涂亚平)参观人防馆、航天科技馆……9月13日以来,温泉中学开展了系列国防教育,旨在培养学生爱国情怀,立足当下,树立远大理想。

“什么是人防?”“人防有什么作用”……9月13日,温泉中学组织七年级新生参观人防馆。观看视频资料时,战争年代的空袭视频、人防的发展历程、新中国历史上的五次阅兵,学生们有感而发:“看到以前科技还不先进的时候,遭遇战争,人民的生命财产安全损失惨重,我非常难受,但是现在我们的国家越来越强大了,设备越来越先进,越来越多的‘国之重器’展现在我们面前,我感到非常自豪。”

以史为鉴,可以知兴替。对我国的人防基本知识有所了解后,学生来到下一个场景——世界防空史话。在这里,学生了解了空袭和基本的作战武器,还认识了防空警报器,并试听了防空警报。通过参观学习,学生对人防相关知识有了一定的了解,也懂得了防空义务。

温泉中学历来重视学生思想道德建设,结合地方实际,开展丰富多彩的教育活动。9月15日,900余名七年级新生,在老师的带领下,来到梓山湖航天科技馆。

学生们新奇地参观了三大场馆,在载人航天、运载火箭、环幕影院、3D影院



参与互动项目;在中国探月、应用卫星、火星探测、中国北斗、航天3D视界摄影馆留影纪念;在钱学森纪念馆、古代航天、航天育种实验室遐想。

随后,科普老师组织了国家安全知识的宣讲,涉及《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规,并通过互动问答方式向在场的青少年宣传国家安全相关知识,使他们牢固树立国家利益至上的观念。

国家安全关乎每一个人,对正处于人生关键时期的青少年来说尤为重要,加强国防教育,树牢爱国意识。开学新生教育聚焦国防教育,是温泉中学采取多种形式强化全民国防意识的实际举措。学校负责人表示,利用新生开学教育,新生习惯养成、全民国防教育日等时机,采取主题教育、实地参观等形式,开展内容丰富的国防教育活动,让国防教育成为学校亮丽的名片。

新学期换新老师

如何破解家长焦虑

●记者熊大平

到了六年级,突然换了班主任,小学六年换了三次班主任……新学期,不少家长发现,因为种种原因,会出现更换老师的现象,孩子不习惯。换了新老师,孩子真的会不适应吗?年轻老师真的不如资深教师?孩子不习惯该怎么办?家长的这种焦虑情绪如何破解,记者采访了资深老师。

◆新学期突然换老师 家长有点心慌

晨晨(化名)新学期升入六年级,开学第一天报名,家长赵女士觉得很意外。“之前没有听原班主任提过调动的事,这都已经六年级了,突然换了班主任,家长们都要炸了。”赵女士表示,学校没有具体说明换班主任的原因,但据说新调任的老师也具有丰富的教学经验。

“这个班级在三年级换了一次班主任,好不容易已经磨合适应了,突然在

毕业年级又要更换班主任,一方面,孩子有点舍不得老师,另一方面,孩子即将进入青春期,我们担心与新老师的磨合不顺利。”赵女士表示,即便如此,作为家长也会接受学校的工作决定,积极引导孩子,尽快适应新老师。

“我女儿四年级一年换了三个语文老师,每个老师的为人性格、处事方式、教学风格都会不一样,很担心孩子语文成绩下滑。”家长黄女士表示,新老师可能缺乏对孩子们的了解,家长为此有点心慌。

◆“换”或者“不换”更能锻炼孩子

更换老师,有的家长焦虑,也有家长对孩子换老师很期待。五年级的小哲(化名),小学四年已经经历了两任班主任和两个数学老师。第二任班主任偏年长,平常教学比较严肃严格,对于大多数家长来说,能有一个资深教师任教肯定好过年轻老师。这学期要换新

班主任,听说新班主任有活力,小哲妈妈反倒也没有第一次换班主任时的焦虑。“年轻老师也有自己的教学特点,五年级的孩子心智相对成熟。”家长林女士表示,作为家长也应该有信心配合老师,做好孩子的工作。

咸安区黄琼班主任工作室主持人、咸宁高新实验外国语学校老师黄琼介绍,学校每年都有新老师入职,也有老师升职换岗、教学交流,还有一些女性老师休产假,学校考虑学段学生的特点,会对老师进行更换调整,因此换老师是学校教学的常规工作之一。

咸宁市心理学会秘书长向艳表示,老师的调换会加强孩子的适应能力,对孩子的社交能力有很大的帮助。有序的更换下老师,让孩子们接触学习到更多的学习方法,而且每个老师都有自己的特长和优势,有利于孩子视野的开阔,精神的丰盈,思维的灵活变换,知识的丰富储备,兴趣的广泛形成。

◆老师家长顺利适应 双方都要准备

如果孩子遇到没经验的新手老师,该怎么办?黄琼表示,刚毕业的老师无论学历、工作能力都不会差,年轻有活力,思维活跃,更容易接收新鲜事物,与

外校法治教育 守护“少年的你”

本报讯(记者熊大平 通讯员刘娟)为加强未成年人法治教育宣传,增强学生的自我保护意识。近日,咸宁实验外国语学校组织开展了主题为“守护青春,和校园欺凌说No”的法治教育。

此次讲座由该校法治副校长、咸宁市人民检察院未成年人检察部高源担任主讲。七年级五百余名学生参与活动。讲座通过真实的案例和深入浅出的讲解,让学生们了解到违法犯罪行为的严重性和危害性,教育他们自觉遵守法律法规,避免校园暴力,抵制不良行为。

在讲座中,高源老师就校园欺凌的相关知识与学生互动,帮助学生了解校园欺凌的特征,认识校园欺凌的严重性。此外,讲座还引导学生们积极思考,提高自我保护意识,一旦遇到问题,要学会用法律武器保护个人权益。

此次法治教育讲座对于提高青少年的法律意识和自我保护能力具有深远的意义。通过广泛深入的法治教育,使青少年养成学法、懂法、依法办事的良好行为习惯,有效树立和维护学校良好的校风、学风,创建文明校园。

学生不容易产生更大的距离感。

老教师的经验,相对于新教师而言,以他们较强的学习吸收能力,也会在实践中积累起来。同时学校有系列的青年教师培养计划,青蓝工程,班主任培训,教学指导,赛课、推门听课制度等,为新教师成长提供平台。黄琼表示,家长对老师要充分信任,多肯定老师的付出,相信任何一个老师都是希望能协助家庭更好地成就孩子。

新老师在接手新班级时,也会与原班主任交接,一方面了解班风班貌,学生学情;另一方面会定期组织班级活动,与家委面对面交流,了解他们的期望、关注点和需求,认真倾听他们对班级工作的看法,并适时采纳。同时,新班主任也应及时回应家长的焦虑,与家委共同解决学生在学校中遇到的困难和挑战。

作为家长,如何帮助孩子应对换老师这件事,让学习生活顺利起航?黄琼表示,首先学会接受老师的更换是成长过程中的正常现象,从正面引导孩子了解更换老师的原因;其次,引导孩子认识新老师的优点,给年轻老师成长的机会。此外,家长要多与老师沟通,帮助老师更快了解学生,让老师对学生的管理更加有的放矢。